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1. A figura abaixo mostra o diagrama cor-cor para 0 aglomerado aberto
NGC6791 estudado por Harris&Caterna(1981, AJ,86,1332). A linha
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continua representa 0 comportamento esperado caso ndo houvesse absorgéo

interestelar. A curva tracejada mostra as observacdes deste aglomerado

indicando a presenca de absorcéo interestelar tanto na cor B-V como em U-
B.



A- Com base neste grafico estime 0s excessos de cor em B-V e U-B
devido a absorc¢éo interestelar presente na direcao deste aglomerado.

B- Adotando R=3,1 estime a absorcéo interestelar Ay.

C- Ao ajustar a magnitude das estrelas no ramo das gigantes os autores
estimaram que o modulo de distancia deste aglomerado € igual a (m-
M)\=14,8 mag. Qual é a distancia deste aglomerado desconsiderando
a absorcdo interestelar? Qual é a distancia corrigida pela absorcéo
interestelar?
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2. A figura acima mostra comportamento da densidade de estrelas
(*/pc®) de tipo jovem no disco galactico na vizinhanca solar nas escalas
de alturas 500, 1000 e 1500 pc em relacdo ao plano do disco.

A- Considerando apenas o disco fino (h=500 pc) e supondo valida a
aproximacao p=py eXp(-R/Ry) estime os parametros pg € Ry.

B- Suponha que esta aproximacdo seja valida em todo o disco da
Galaxia e mostre que neste caso o numero de estrelas dentro de um
raio R, supondo que a escala de altura h seja constante, é dado pela
relacéo

R
N(R) = 2nR3hp, [1 — e R/Ra (1 + R—)]
d



C- Estime o nimero total de estrelas do disco fino na Galaxia.

3. Os aglomerados globulares apresentam uma Orbita praticamente radial
em relacdo ao centro da Galaxia. Os mais distantes estdo localizados a uma
distancia ro~70 kpc com velocidades radiais praticamente nulas em relacao
ao centro galactico. Gradualmente eles sdo acelerados pela Galaxia de tal
forma que

d*r _ GM(r)
dt? r?

Para um proposito puramente ilustrativo vamos supor a distribuicdo de
massa da galaxia seja aproximadamente constante de tal forma que

41t

M(r) = 3

pr?
Indicando que o aglomerado executa um movimento harmoénico simples.

A- Nestas condi¢cbes mostre que a evolucdo da velocidade radial a
medida que o aglomerado se aproxima do centro galactico € dada por

1/2

4m
v = (? Gﬁ) (7.02 _ r2)1/2

B- A partir desta expressao mostre que a velocidade radial do
aglomerado globular ao atingir o centro galactico € da ordem de
grandeza da velocidade de rotacdo galactica.

C- Partindo da expressé@o deduzida no item A e utilizando a primitiva

1

dx B X
_[ (p? — x2)1/2 = Sen E

mostre que o tempo necessario para que o aglomerado atinja a
distancia radial r é dada por

. 1 [1 sen‘l(r/ro)]
T 16 N2 w2
(37:69)

D- Quando r=0 esta expressdo determina o tempo de queda livre dos
aglomerados globulares t. Estime esta escala de tempo.







